ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ АБДУРАЗЗОКОВА ШУХРАТДЖОНА РУЗИБОЕВИЧА ПО ТЕМЕ «СРЕДНЯЯ АЗИЯ В УСЛОВИЯХ АНГЛО-РУССКОГО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОПЕРНИЧЕСТВА (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX – НАЧАЛА XX ВВ.)»

Данный автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история выполнена в соответствие с требованиями ВАК РФ и отражает основные положения диссертационной работы. Автор отмечает, что Средняя Азия в условиях нарастания глобализационных процессов оказалась в центре внимания экономических и политических интересов крупных стран. Соединенные Штаты Америки, страны Европейского Великобритания, Китай и Россия имеют свои геополитические интересы в центрально азиатском регионе. Российская Федерация имеет богатый исторический опыт в деле успешного взаимодействия и совместного сосуществования с народами и странами региона. Исторический опыт распространения экономического и политического влияния России на Среднюю Азию был приобретен в тяжелейших условиях жесткого противодействия крупнейшей империалистической державы, каким была Великобритания в середине XIX века. Великобритания, укрепив свою колониальную власть в Индии, с большим усердием и военными кампаниями смогла установить свой протекторат в Афганистане. Экономическая и политическая трансформация общественной жизни России во второй половине XIX века, вынуждала к конкретным действиям по поиску источника дешевого сырья, для развивающейся промышленности, рынка сбыта промышленных товаров и возрождения былого международного авторитета, утраченного после Крымской войны 1853-1856 гг. и подписания мирного договора в городе Париж. Продвижение своих торгово-экономических интересов для России в Средней Азии и остается ключевым звеном в цепи ее внешней политики. Именно эти задачи привели к принятию конкретных мер в середине XIX века, каким являлось проникновение на Среднюю Азию военными методами. Экономическая и инфраструктурная трансформация в Туркестанском генерал-губернаторстве, отчасти в Бухарском Эмирате и Хивинском ханстве стали залогом укрепления политического положения России в данном регионе.

Автор связывает вопрос политического положения России в Средней Азии на протяжении второй половины XIX - начала XX веков с современными геополитическими явлениями и отмечает, что в нынешних

многовекторности внешней политики Правительство Таджикистана, его стратегического партнерства с Российской Федерацией, изучение и обобщение истории народов бывших советских среднеазиатских республик в условиях Российско - Британского торгово-экономического соперничества имеет научно-теоретическое и научно-практическое значение. Таким образом, автореферат отражает вопрос торгово-экономического противостояния, определения границ, которые в целом взаимосвязаны друг с другом и относятся ко времени так же, как к пространству и являются неотъемлемой частью геополитических вопросов. Автор ссылается на английскую историографию вопроса и отмечает, что историография проблемы становления и развития торгово-экономических отношений Великобритании и России и их борьба за владение рынками Средней Азии периода второй половины XIX – начала XX вв., исследуется как историками, так и учеными экономистами, и политологами, поскольку эти события охватывают также основы геополитики и геоэкономики региона Средней Азии и основных участников этих отношений.

Исходя из научной важности исследования вопроса противостояния и соперничества России и Великобритании в Средней Азии, началось уже в середине XIX века, рекомендуем данную диссертацию к защите и просим членов Диссертационного совета поддержать диссертанта.

Рецензент: кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и философии Таджикского международного университета туризма и предпринимательства

Акризоев М.М.

Подпись кандидата исторических наук, доцента Акризоев М.М. подтверждаю:

Начальник Управления кадров и социальных дел Таджикского международного университета междуна междуна

Джураев Ш. Н.

Контактная информация:

734055, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Борбада, 48/5.

Тел.: 372 34 88 24; E-mail: dsx_ips@mail.ru

15.11. 2025